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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های مسائل اجتماعی

طلاق واژه‌ای است که حرف‌های ناگفته 
بسیاری در خود پنهان دارد؛ از پاشیدن 
یک زندگی، از تنهایی یک مرد یا معضلات 
زنی تنها که نام مطلقه را با خود همراه 
دارد. صرف‌نظر از تمام گرفتاری‌هایی 
که طلاق با خودش برای زوجین به 
همراه دارد، مصائبی برای کسانی دارد 
که هیچ نقشی در وقوع طلاق نداشته‌اند 
و قربانیان اصلی آن هستند؛ »فرزندان 
طلاق«. کودکانی معصوم که واژه »فرزند 
طاق« به‌عنوان صفتی کنار نام آنها 
می‌نشیند؛ صفتی که ناخواسته زندگی‌شان را تحت 
تاثیر قرار می‌دهد و احتمالا آینده‌ای مبهم را برایشان 

رقم می‌زند. 
کارشناسان می‌گویند فرزندان بیش از همه در 
جریان طلاق والدین آسیب می‌پذیرند و این امری 
قطعی است اما آگاهی از این موضوع و برخی 
حمایت‌ها می‌تواند از میزان آسیب‌های روانی که 
به فرزندان طلاق وارد می‌شود بکاهد. بی‌شک 
نحوه برخورد اطرافیان و افراد جامعه نیز با این 
کودکان در بدتر یا بهتر کردن اوضاع روحی آنها 

موثر است. 

مجید ابهری، رفتارشناس و آسیب‌شناس اجتماعی 
در گفت‌وگو با »فرهیختگان« درباره آسیب‌هایی که 
بعد از طلاق والدین به فرزندان وارد می‌شود، گفت: 
»طلاق یعنی گسستن اختیاری روابط عاطفی و 
زناشویی که در این گستره زن و مرد هر دو آسیب 
عاطفی و روانی را تحمل می‌کنند؛ شاید یکی کمتر و 
دیگری بیشتر از نظر عاطفی آسیب ببینند اما آنچه از 
نظر رفتار‌شناسی قطعی است آسیب‌پذیری فرزندان 

در این میان است.« 
وی ادامه داد: »فرزندان از تشنج والدین دچار 
اضطراب و افسردگی می‌شوند و بعد از جدایی آنها اگر 
نزد هر یک بمانند، کمبود و خلأ عاطفی دیگری باعث 
کاستی‌های رفتاری در آنها خواهد شد. احساس 
حقارت نزد دوستان و همسالان، احساس کمبود نزد 
فرزندان فامیل و اقوام، افت تحصیلی موقت، ترک 
تحصیل یا فرار از خانه می‌تواند از عوارض رفتاری 

فرزندان طلاق باشد.« 

این رفتارشناس اظهار داشت: »در این میان اگر 
پدر یا مادر ازدواج مجدد کنند، حضور ناپدری یا 
نامادری بارسنگین تربیتی و عاطفی ایجاد خواهد 
کرد. متاسفانه براساس دیدگاه‌های غلط و نگاه 
فرهنگی نادرست، وقتی کلمه »نا« به پدر یا مادر 
اضافه می‌شود، از وی چهره‌ای خشن و کم‌لطف 
می‌سازد. بی‌شک تحریکات اطرافیان نیز باعث 
تنش رفتاری فرزند یا فرزندان با عضو جدید می‌شود 
که در اینجا اگر پدر یا مادر بخواهند به حرف‌های 
فرزند گوش کنند، همواره باید با همسر خود در 
بحث و گفت‌وگو باشند و اگر توجهی به شکایت‌های 

فرزند نکنند، مورد سرزنش اطرافیان قرار می‌گیرند. 
همین بلاتکلیفی همسران موجب می‌شود کسانی 
که دارای فرزند هستند در زندگی دوم چندان موفق 

و شادکام نباشند.« 
ابهری تاکید کرد: »آمارها نشان می‌دهد 
متاسفانه ۶۵ درصد از دختران و پسران فراری 
متعلق به خانواده‌های پرتنش هستند و                                                                                                                                                
حضور ناپدری یا نامادری بهانه‌ای برای بروز این 
آسیب بوده است؛ بنابراین عدم گزینش‌های مناسب 
برای ازدواج نه‌تنها باعث شکست و ناکامی دو نفر 
می‌شود، بلکه ناامیدی و سرخوردگی نسل‌های 

بعدی را نیز در پی دارد. فرزندان طلاق حتی در 
موقع ازدواج نیز گاهی با صفت فرزند طلاق معرفی 
می‌شوند، به همین خاطر ممکن است از ازدواج 

مطلوب محروم شوند.« 
 وی در پایان اضافه کرد: »پس باید هنگام ازدواج 
تمام موارد در نظر گرفته شود و به جای توجه به 
معیارهای ظاهری، ضوابط منطقی و استانداردهای 
عقلی در نظر گرفته شود. از سویی نیز در حالی که 
براساس آمارها از هر 100 ازدواج، 60 فقره آن به 
طلاق می‌انجامد، باید فکری به حال کاهش آمار 

طلاق کرد.«

فرید براتی‌سده، روانشناس و رئیس مرکز توسعه 
پیشگیری و درمان اعتیاد سازمان بهزیستی 
درباره آسیب‌های وارد شده به فرزندان طلاق به 
»فرهیختگان« گفت: »اصلی‌ترین آسیبی که به 
فرزندان طلاق وارد می‌شود در دو حیطه است؛ 
اول آسیب‌های روان‌شناختی و دوم آسیب‌های 

اجتماعی.« 
وی در توضیح این مطلب گفت: »در آسیب‌های 
روانشناختی اصلی‌ترین مشکل این است که فرزندان 
دچار مشکلات هویتی می‌شوند. عزت نفس آنها 
پایین می‌آید و وقتی خود را با سایر بچه‌ها مقایسه 
می‌کنند، دچار تنش و اضطراب می‌شوند. خصوصا 
از آنجا که این کودکان اضطراب و تنش را از زمانی 
که پدر و مادرشان با هم زندگی می‌کردند، تجربه 
کرده‌اند اضطراب بیشتری را تجربه می‌کنند. حس 
تحقیر شدن در کنار حس از دست رفتن هویت باعث 
می‌شود آنها به افسردگی مبتلا شوند. افسردگی که 

شاید تا بزرگسالی نیز با آنها همراه باشد.« 
این دکتر روانشناس ادامه داد: »از نظر آسیب‌های 
اجتماعی تحقیقات نشان داده است طلاق پدر و مادر 
برای فرزندان به یک الگوی پایدار تبدیل می‌شود که 
به آن اصطلاحا طلاق نسلی گفته می‌شود و به این 
صورت که طلاق برای فرزندان جا می‌افتد و آنها این 
رفتار را از پدر و مادرشان الگوبرداری می‌کنند و این 

موضوع روی آینده آنها تاثیر می‌گذارد.« 

وی خاطرنشان کرد: »آسیب دیگر اینکه به دلیل 
آنکه معمولا نظارت کامل بر بچه‌های طلاق نیست 
و پدر و مادر به صورت همزمان بر عملکرد آنها 
نظارت ندارند، این بچه‌ها بسیاری از مرزهای 
اجتماعی را رعایت نمی‌کنند و بسیار زود دچار 
مشکلات اجتماعی می‌شوند که ممکن است برای 
خودشان مشکل‌ساز باشد. مشکل دیگر اینکه آنها 
گاهی‌اوقات به خاطر همین عدم نظارت درگیر جرم 

و بزه می‌شوند.« 
رئیس مرکز توسعه پیشگیری و درمان اعتیاد 
سازمان بهزیستی گفت: »متاسفانه تحقیقات 
نشان داده است یکی از ویژگی‌های خانواده‌های 
در آستانه فروپاشی یا طلاق عاطفی این است که 
یکی از طرفین تلاش می‌کند بچه‌ها را به سمت 
خود بکشاند و با فرزندان ائتلافی علیه طرف 
دیگر تشکیل دهد. این رفتار والدین بچه‌ها را 
دچار آسیب‌های اجتماعی می‌کند. بسیاری از 
افرادی که در کانون اصلاح و تربیت به سر می‌برند 
این ویژگی را در زندگی خود تجربه کرده‌اند. آنها 
بارها بازیچه دست والدین شده‌اند. والدینی که 
سعی داشته‌اند با کمک آنها ائتلافی علیه طرف 
مقابل تشکیل دهند و کودک را علیه طرف مقابل 

بشورانند. رفتاری که آینده کودک را به تباهی 
گره زده است.« 

براتی ادامه داد: »این رفتار پدر و مادر که معمولا قبل 
از جدایی آنها شروع و بعد از طلاق نیز ادامه داشته 
است فرزندان را ناآگاهانه آماده خلاف می‌کند و آنها 

را به سوی جرائم سوق می‌دهد.« 
این دکتر روانشناس درباره اینکه راهکار چیست 
و برای کاهش آسیب‌های وارد شده به فرزندان 
طلاق چه باید کرد، گفت: »طاق یک واقعیت 
دردناک اجتماعی است. فرزندان طلاق با همه این 
مشکلات دست و پنجه نرم می‌کنند اما با حمایتی 
که انجام می‌شود می‌توان تاثیرات مخرب طلاق را 
به حداقل رساند. لازم است فرزندان طلاق و پدر و 
مادرهایی که اقدام به طلاق کرده‌اند، تحت آموزش 
و حمایت نهادهای اجتماعی قرار بگیرند؛ کاری 
که در بسیاری از کشورهای دنیا صورت می‌گیرد 
و جای آن در کشور ما خالی است. فرزندان طلاق 
در بسیاری از کشورها تحت نظارت‌های مراقبتی 
قرار می‌گیرند و باید طبق منشوری به نام منشور 
حقوق کودک و طلاق با آنها رفتار شود. این 
کودکان و والدین‌شان موظف به پیروی از این 

منشور هستند.« 

براتی به برخی مفاد این منشور اشاره کرد و گفت: 
»مثلا در این منشور آمده است که یک کودک حق 
دارد با هر دو طرف پدر و مادر ارتباط داشته باشد، 
از سرمایه دو طرف استفاده کند، روزهایی را با پدر 
و روزهایی را با مادر سپری کند و با آنها به تفریح 
بپردازد و درنهایت حق دارد از حمایت هر دو طرف 

استفاده کند.« 
وی ادامه داد: »قانون کشور از پدر و مادر می‌خواهد 
که این منشور را در برخورد با فرزندشان رعایت کنند. 
از طرفی قانون و مددکاری نیز مفاد این منشور را به 
فرزندان آموزش می‌دهد تا آنها تحت حمایت عاطفی 
بیشتری قرار بگیرند. در این منشور همچنین به 
والدین آموزش و آگاهی داده می‌شود تا به این مهم 
برسند که فرزندان آنها گناهی ندارند و باید حق و 

حقوق آنها را رعایت شود.« 
براتی اظهار داشت: »امروزه در ایران نیز قضات کشور 
با کمک مراکز مشاوره و بهزیستی اقدام به صدور 
احکام طلاق می‌کنند؛ از این رو لازم است در ایران 
نیز چنین منشوری تدوین و اجرا شود. مشاوران و 
روانشناسانی که در مراحل ابتدایی طلاق، خدمات 
مشاوره‌ای به خانواده‌ها می‌دهند، باید به پدر و مادر 
خواستار طلاق آموزش‌های لازم را درباره قوانین 
حمایتی از فرزندان و نحوه رفتار آنها با فرزندان ارائه 
دهند تا شاید تا حدی از تاثیرات مخرب طلاق روی 

فرزندان کم شود.« 

گاه
ن    

گزارش »فرهیختگان« از آسیب‌هایی که در جریان جدایی والدین به فرزندان وارد می‌شود

آسیب‌پذیری قطعی فرزندان طلاق

لزوم تدوین منشور حقوق کودکان طلاق

طلاق به تلخی مرگ 

ژامک اخلاقی، روانشناس اجتماعی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 
درباره تاثیر طاق والدین بر فرزندان گفت: »وقتی طلاق رخ 
می‌دهد، فرزندان بیشترین آسیب را می‌بینند. آسیب‌های روحی 
و روانی که آنها را با احساس کمبود روبه‌رو می‌کند. این احساس 
کمبود در فرزندان روی رفتار و برنامه‌ریزی آنها تاثیر می‌گذارد و دیگر 
نمی‌توانند کارهایشان را به درستی انجام دهند. اگرچه این کودکان 
شاید توانمندی‌های زیادی داشته باشند اما بی‌شک موضوع مهم 

جدایی والدین بر توانمندی‌های آنها تاثیر گذاشته است.« 
وی ادامه داد: »نگاه منفی به فرزندان طلاق که متاسفانه در جامعه 
وجود دارد، یکی از عواملی است که بر رفتارهای فرزندان طلاق 
تاثیر می‌گذارد و موجب افسردگی، گوشه‌گیری و عدم تمرکز در 

آنها می‌شود.« 
این دکتر روانشناس اظهار داشت: »موضوع طلاق والدین موضوعی 
نیست که فقط کودکی افراد را تحت تاثیر قرار دهد بلکه در آینده 
فرزندان نیز تاثیر دارد اما به هر حال برخورد صحیح والدین و 
نحوه بیان علت جدایی می‌تواند از میزان استرس و تنش‌های 

کودک بکاهد.«
اخلاقی گفت: »جدایی والدین تغییرات اساسی را در سبک زندگی 
کودک ایجاد می‌کند که این تغییرات می‌تواند استرس‌زا باشد و 
سوال‌هایی را در ذهن کودک ایجاد کند. سوالاتی درباره علت 
جدایی یا میزان تقصیر کودک در این ماجرا. والدین باید بدانند 
بی‌جواب ماندن سوال‌های کودکان به آنها آسیب می‌رساند. پاسخی 
ناصحیح نیز می‌تواند آینده کودک را تباه کند. از این رو والدینی 
که قصد جدایی دارند باید خود را برای پاسخ‌های هوشمندانه به 
سوالات تکراری کودکان‌شان آماده کنند چراکه کودکان ممکن 

است حتی خود را در این جدایی مقصر بدانند.« 
این روانشناس ادامه داد: »والدین در بیان علت طلاق نباید دیگری 
را خراب کنند اما این موضوعی است که متاسفانه طرفین طلاق به 
خاطر ناراحتی که از دیگری دارند به آن توجهی نمی‌کنند. بدگویی 
از طرف مقابل برای خوب جلوه دادن خود بدترین کار ممکن است 
که می‌تواند ذهنیت منفی را در کودک نسبت به پدر یا مادرش ایجاد 
می‌کند. ذهنیت منفی که می‌تواند برای همیشه او را درگیر کرده 

و مشکلاتی را برایش ایجاد کند.« 
وی تاکید کرد: »طلاق و جدایی والدین شوکی بزرگ برای 
کودک محسوب می‌شود که از این رو لازم است والدین، زندگی 
کودک بعد از جدایی را بسیار شبیه زندگی او قبل از این ماجرا 
کنند تا کودک بتواند شرایط سخت جدید را راحت‌تر بپذیرد و 
با آن کنار بیاید. تغییرات اساسی در سبک زندگی کودک نباید 
اتفاق بیفتد. تغییر محل زندگی، تغییر مدرسه و جدا کردن 
کودک از دوستان و همکلاس‌هایش ضربه‌ای است که بعد از 
طلاق والدین می‌تواند آسیب‌های جبران‌ناپذیری را برای وی 

به همراه داشته باشد.« 
اخلاقی ادامه داد: »اغلب کودکان طلاق با مشکلات گسترده‌ای 
همچون ناسازگاری، انزوا، گوشه‌گیری و اضطراب درگیر هستند. 
حتی در برخی مواقع به دلیل عدم وجود سرپرست مشخص، 
ممکن است زمینه برای گرایش آنها به بزهکاری و انواع آسیب‌های 
اجتماعی ایجاد شده باشد اما بسیاری از والدین فکر می‌کنند 
زمانی که فرزندان‌شان بزرگ‌تر شدند و به سن نوجوانی رسیدند، 
بهترین زمان برای جدایی است تا از آسیب‌های وارد شده به کودک 
کم شود اما تحقیقات نشان داده که همیشه این‌طور نیست؛ 
طلاق برای خیلی از نوجوانان، به تلخی مرگ یکی از اعضای 

خانواده است.« 
وی گفت: »یک نوجوان شاید بسیار سخت‌تر از یک کودک با این 
مشکل کنار بیاید. نوجوان در سنی قرار دارد که می‌تواند به مشکلات 
مالی بعد از جدایی از والدین و به امکان ازدواج مجدد یکی از آنها 
فکر کند و این موضوعی است که موجب استرس بیشتر وی می‌شود. 
طلاق والدین حتی ممکن است باعث شود نوجوان برای همیشه از 

ایجاد یک رابطه مبتنی‌بر عشق در آینده بترسد.« 
وی در پایان تاکید کرد: »یکی از تبعات منفی ابتلای نوجوان به 
افسردگی بعد از طلاق والدین، ممکن است شیوع افکاری برای 
آسیب زدن به خود باشد. اگر چه پسرها بیشتر از دختران دست 
به خودکشی می‌زنند اما در هر حال این تهدید برای دختران و 
پسران نوجوان درگیر با این موضوع وجود دارد که والدین باید به 

آن توجه داشته باشند.«

 گفت‌وگو

حسن عشایری، روانشناس و عصب‌شناس در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 
به تشریح مشکلاتی پرداخت که معمولا فرزندان طلاق بعد از جدایی 
پدر و مادرشان با آن درگیر می‌شوند. وی گفت: »کودک در خانواده غیر 
از نیاز به تغذیه، سرپناه، آموزش و... برای رشد از نظر ذهنی و عاطفی 
نیاز به ارتباطی مناسب با پدر و مادر دارد اما اگر این حلقه آسیب ببیند 

کودک در پردازش هیجانی دچار مشکل می‌شود.« 
وی توضیح داد: »در واقع در چنین شرایطی کودک در پردازش هیجانی 
و تعلقش به پدر، مادر و حتی خانه دچار گسستگی می‌شود. اینجاست 
که نارسایی در روابط ایجاد می‌شود. کودک در خود فرو می‌رود یا اگر 
روحیه برونگرایی داشته باشد، شخصیتی تخریبی در او شکل می‌گیرد.« 
این دکتر روانشناس ادامه داد: »وقتی کودک طلاق از نظر احساسی 
پشتیبانی و حمایت نشود، آسیب‌پذیر می‌شود. آمارهای جهانی نشان 
می‌دهد فرزندان طلاق به‌شدت آسیب‌پذیر هستند. نکته مهم اینجاست 
که نباید فراموش کنیم کودکان طلاق آسیب‌رسان نیستند بلکه محیط 

آنها را به یک آسیب‌رسان تبدیل می‌کند.« 
عشایری گفت: »در جامعه‌ای مانند ایران بسیاری از افراد نسبت به 
فرزندان طلاق جبهه می‌گیرند؛ گاهی از صدقه‌های کلامی برای آنها 
استفاده می‌کنند، جملات تحقیری مانند این بچه بیچاره، این بنده 
خدا و... جملاتی است که روزانه با آن روبه‌رو می‌شویم و نمی‌دانیم 
همین اصطلاحات ساده یک فرزند طلاق را به بیماری روان‌رنجوری 

تبدیل می‌کند.« 
این دکتر عصب‌شناس ادامه داد: »کم نیستند کودکانی که بعد از 
جدایی پدر و مادرشان بعد از سال‌ها دوباره به شب‌ادراری مبتلا 
شده‌اند. در اینجا علم روانشناسی این موضوع را این‌گونه بیان 
می‌کند که کودک تحت تاثیر این ماجرا قرار گرفته است و اینجاست 
که آسیب‌شناسی شروع می‌شود و باید حمایت از کودک به صورت 

جدی آغاز شود.« 
وی اظهار داشت: »موضوع طلاق روانی بسیار مهم‌تر از طلاق فیزیکی 
است؛ طلاق موضوعی مانند تصادف نیست که یک بار رخ دهد. ما در 
خانواده‌های شایسته‌سالار شاهد طلاق نیستیم. نباید این موضوع را 

فراموش کنیم که مدت‌ها قبل از طلاق واقعی طلاق روانی رخ داده 
است و این موضوع تاثیرات منفی را روی کودک گذاشته است. کودک 
احتمالا بارها تحقیر شده و مورد ضرب و شتم یا حتی کودک‌آزاری قرار 

گرفته است.« 
عشایری گفت: »کودک در ابتدایی‌ترین سال‌های تولد زبان مادری را 
می‌آموزد و این موضوع نشان‌دهنده نقش مهم مادر در زندگی کودک 
است. بسیاری از مادران بعد از جدایی از همسران‌شان می‌توانند جای 
خالی پدر را نیز پر کنند. در این صورت کودک کمتر آسیب می‌بیند اما 
تجربه بین‌المللی نشان داده است که پدر کمتر می‌تواند جای خالی 
مادر را برای فرزندش پر کند. هرچند این موضوع غیر ممکن نیست اما 
برای رسیدن به آن پدران نیازمند آموزش هستند ولی به این موضوع 

کمتر اهمیت داده می‌شود.« 
این دکتر عصب‌شناس اظهار داشت: »مساله دیگری که باید به‌عنوان 
عوارض ناشی از طلاق والدین در فرزندان جست‌وجو شود، این موضوع 
است که معمولا کودکان بعد از ماجراهای قبل از طلاق که با آن دست و 
پنجه نرم کرده‌اند و سپس مشکلات و معضلات طلاق ممکن است دست 
به رفتار تخریبی بزنند. آنها به دلیل آنکه در پردازش هیجانی دچار مشکل 
شده‌اند، در سایر رفتارها نیز مشکل خواهند داشت و رفتارهای تخریبی 
آنها نشات گرفته از همین موضع است؛ به همین خاطر است که بزرگان 

می‌گویند: جایی که هیجان آسیب ببیند از خرد خبری نیست.«
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